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mejreu 7 
© ofkaIa Okxch .=re;=ud 

1' my; m%ldYj,ska wi;H m%ldYh l=ula o@ 
^1& iEu ;d¾lsl oajdrhlgu Bg wkkH jQ ixfla;hla we;' 
^2& iEu ;d¾lsl oajdrhlgu Bg wkkH jQ ;d¾lsl ld¾hhla we;' 
^3& iEu ;d¾lsl oajdrhlgu wdodk folla fyda jeä .Kkla mj;S' 
^4& iEu ;d¾lsl oajdrhlgu m%;sodk tlla muKla mj;S' 
^5& tla wdodkhla u.ska jrlg 1 fyda 0 wdodk f,i ,nd .kS' 

 
2' uQ,sl ;d¾lsl oajdr muKla wvx.= ms<s;=r l=ula o@ 

^1& AND, NOR, NOT  ^2& NAND, OR, NOT 

^3& NAND, NOR, NOT ^4& AND, OR, NOT 

^5& NAND, NOR 
 

3' ixhqla;l ;d¾lsl oajdr muKla wvx.= ms<s;=r l=ula o@ 

^1& AND, NOR, NOT     ^2& NAND, OR, NOT 

^3& NAND, NOR, NOT    ^4& AND, OR 

^5& NAND, NOR 

 
4' tlsfklg fjkia wdodk 4la iys; i;H;d j.=jl mej;sh yels tlsfklg fjkia wdodk ixfhdack .Kk 

lSho@ 
^1& 8   ^2& 12   ^3& 4   ^4& 16  ^5& 32 

 
5' my; ±lafjk j.ka;s i,lkak( 

A. id¾j oajdr Ndú;fhka b;d myiqfjka wfkla oajdr j¾. ks¾udKh lr.; yelsh' 
B. id¾j oajdr Ndú;h msßueiqï odhl fõ' 
C. NAND,NOR yd XOR hkq id¾j oajdr ;=kls' 

 
by; j.ka;sj,ska id¾j oajdr iïnkaOj ksjerÈ jkafka@ 

^1& A mu‚' ^2& A iy B mu‚' 
^3& A iy C mu‚' ^4& B iy C mu‚' 
^5& A" B" C ish,a,u' 

 

6' my; ;¾lk ixfla; weiqßka NOT oajdrfha ld¾hhg iudk jkqfha@ 

 
^1& A mu‚' ^2& A iy B mu‚' 
^3& A iy C mu‚' ^4& B iy C mu‚' 
^5& A" B" C ish,a,u' 
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7' XNOR oajdrfha wodk 3la i|yd i;H;d j.=j my; oelafõ' 

A,B,C,D ysia;eka i|yd ;sìh hq;= w.hka jkqfha ms<sfj<ska" 
Input Output 

A B C 

0 0 0 0 

0 0 1 A 

0 1 0 B 

0 1 1 0 

1 0 0 1 

1 0 1 C 

1 1 0 0 

1 1 1 D 
 

^1& 1,1,0,1 ^2& 1,1,1,1 
^3& 1,0,0,1 ^4& 0,1,0,1 
^5& 0,0,0,0 

 

8' my; id¾j oajdrfha m%;sodkh iudk jkqfha@ 

 
^1& NOT          ^2& OR          ^3& AND          ^4& XOR          ^5& NOR 

 

9' my; ±lafjk nQ,Sh kHdhj,ska i;H jkqfha@ 

A) X+X’Y = X+Y                     B) (X.Y)’ = X’ . Y’                      C) A+A’ = 1 

^1& A mu‚' ^2& A iy B mu‚' 
^3& A iy C mu‚' ^4& B iy C mu‚' 
^5& A" B" C ish,a,u' 

 

10' F = (A+B) (A+C) nQ,Sh m%ldYh iq¿ l< úg ms<s;=r jkqfha@ 

^1& (A+B).C ^2& A.B+C ^3& A+B.C ^4& A+B+C ^5& A.B.C 
 

11' my; nQ,Sh m%ldY j,ska iïu; .=‚;hkaf.a tl;=jla f,i ±lafjk nQ,Sh m%ldYh l=ula o@ 

^1& A+A’BC+AB’C’ ^2& ABC+(ABC)’+A’B’C’ 
^3& A+AB+ABC ^4& ABC+A’BC+A’B’C’ 
^5& (A+B+C) . (A’+B’+C’) 

 

12' ldfkda is;shï weiqßka m%ldY iq¿ lsÍfï § wkq.ukh l< hq;= kS;s iïnkaOj idjoH m%ldYh jkafka@ 
^1& tfla w.hka iu`. ìkaÿfõ w.hka ldKav l< fkdyelsh' 
^2& ldKav l< yelafla fofla n, jYfhks'  
^3& úl¾K wdldrhg ldKav l< fkdyelsh' 
^4& tla tla ldKav yels Wmßufhka úYd, úh hq;=h' 
^5& tla w.hla ldKav lsysmhlg wh;a úh fkdyelsh' 

 
13' my; ldfkda is;shu iq¿ l< úg ,efnk ms<s;=r jkafka@ 

 
^1& B’CB’D ^2& (B’+C)(B’+D) ^3& B’C+B’C’D 

^4& B’C+B’D ^5& B’ 
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14' F m%;sodkh iudk jkqfha@ 

 
^1& AB’ ^2& (A’+B)B ^3& A’B ^4& A’B’ ^5& 1 

 

15' m%;sodkh 1 ùu i|yd A yd B ms<sfj<ska ;sìh hq;af;a@ 

 
^1& 0 yd 0 ^2& 1 yd 1 ^3& 0 yd 1 ^4& 1 yd 0 ^5& lsisjla fkdfõ' 

 

© lu,a k,skao .=re;=ud 
 
1. මධ්‍ය සැකසුම් ඒකකයේ මූලිකාාංගයක් වන ආකාලක යයාදාගනුයේ කුමක් අරමුණු කරයගනද? 

a) යයාමු යලසට  b) වගුවල සුචි සැකසුමට  
c) ආයරෝහණ හා අවයරෝහණ කාරක යලස d) ඉහත සඳහන් සියල්ලම  
e) ඉහත කිසිවක් යනායේ 

 
2. අර්ධ්‍ාකාලකයක් සeලකූ විට එහි පවතින ආදාන ප්‍රමාණය වනුයේ? 

a) 2 b) 3 c) 4 d) 1 e) 1 සහ 2 

 

3. පහත සඳහන් කුමන යමයහයුම සිදු කළවිට ආනීතය බිටුවක් උත්පාදනය යේද? 

a) අඩු කිරීමකදී b) එකතු කිරීමකදී 

c) ගුණ කිරීමකදී d) යෙදීමකදී 
e) එකතු කිරීමකදී සහ අඩු කිරීමකදී  
 

4. A සහ B අර්ධ්‍ාකාලකයක ආදාන යලස පවතී නම් එහි එකතුවට අදාළ ප්‍රතිදානය නිවeරදි අයුරින් ලොයදන්යන් කුමන 
ආකාරයටද? 

a) A AND B b) AORB 

c) A XOR B d) A EXOR B 
e) A EXOR C 
 

5. A සහ B අර්ධ්‍ාකාලකයක ආදාන යලස පවතී නම් එහි ආනීතයට අදාළ ප්‍රතිදානය නිවeරදි අයුරින් ලොයදන්යන් 
කුමන ආකාරයටද? 

 a) A AND B b) AORB 

c) A XOR B d) A EXOR B 

 e) A EXOR C 
 

6. අර්ධ්‍ාකලකයක් සැලකූ විට එහි පවතින සීමාවක් යලස සඳහන් කළ හැක්යක් පහත ඒවායින් කවරක් ද? 

a) වර්තමාන තත්වයයන් ආනීතය බිටුව ලො ගැනීම  
b) ඊළඟ තත්වයයන් ආනීතය බිටුව ලො ගැනීම 

c) යපර තත්වයයන් ආනීතය බිටුව ලො ගැනීම 

d) ඉහත කිසිවක් යනායේ 
e) ඉහත සඳහන් සියල්ලම  
 

7. අර්ධ්‍ාකලක හා පූර්Kdකලක සeලකූ විට යදයාකාර තුල දැකිය හැකි ප්‍රධ්‍ාන යවනස්කම විය හැක්යක්? 

a) අර්ධ්‍ාකලක සඳහා ආදාන යදකක් ද පූර්Kdකලක සඳහා ආදාන හතරක් ද පවතී. 
b) අර්ධ්‍ාකලක සඳහා ආදාන එකක් ද පූර්Kdකලක සඳහා ආදාන යදකක් ද පවතී. 
c) අර්ධ්‍ාකලක සඳහා ආදාන යදකක් ද පූර්Kdකලක සඳහා ආදාන තුනක් ද පවතී. 
d) ඉහත සඳහන් සියල්ලම  
e) ඉහත කිසිවක් යනායේ 
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8. A, B සහ C පූර්Kdකලකයක් සඳහා ආදාන යලස ලො යදන්යන් නම් එහි එකතුවට අදාළ ප්‍රතිදානය විය හැක්යක්? 

a) A AND B AND C b) A OR B AND C 

c) A OR B OR C d) A XOR B XOR C 
 e) A XOR B OR C 

 

9. S-R flip-flop පරිපථය සඳහා නිර්මාණය කළ සතයතා වගුයේ යකාපමණ ප්‍රමාණයක වලාංගු ආදාන ප්‍රමාණයක් 
පවතීද? 

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5 

 
10. මූලික ආකාරයේ S-R flip-flop පරිපථයක් නිර්මාණය කිරීමට කුමන ආකාරයේ මූලික තාර්කික ද්වාර යයාදා ගත 

හැකි ද? 

a) AND or OR gates b) XOR or XNOR gates 

c) NOR or NAND gates d) AND or NOR gates 
e) AND gates 

 

11. එක්තරා පරිපථ වර්ගයක්  වරකදී ලොයදන ප්‍රතිදාන රඳා පවතින්යන් වර්තමාන ආදාන මත සහ යපර ප්‍රතිදානයන් 
මතය. යමම පරිපථ වර්ගය හැඳින්ීමට සුදුසු නම විය හැක්යක්, 
a) සාංයයෝජිත තාර්කික ද්වාර 

b) අනුක්‍රමික තාර්කික ද්වාර 

c) අගුලු 

d) Flip-flops 
e) සාංඥා යපරන 

 

12. පහත සඳහන් පරිපථ ආකාරයන්යගන් ඉතා යේගයයන් ක්‍රියාත්මක වන පරිපථ ආකාරය වන්යන් කුමක් ද?  

a) සාංයයෝජිත තාර්කික ද්වාර 

b) අනුක්‍රමික තාර්කික ද්වාර 

c) අගුලු 

d) Flip-flops 
e) සාංඥා යපරන 

 
13. අනුක්‍රමික තාර්කික පරිපථ හැඳින්ීමට යයාදා ගත හැකි යවනත් නමක් විය හැක්යක්? 

a) Flip-flop 

b) අගුලු 

c) පරිභ්‍රමණමාන 

d) ඉහත කිසිවක් යනායේ 
e) සාංඥා යපරණ 
 

© lsIdka wcka; rdcuka;%S .=re;=ud 

1) my; ±lafjk i;H;d j.=fjka ksrEmKh jk ;d¾lsl oajdrh jkafka" 

A B C Q 

0 0 0 0 

0 0 1 1 

0 1 0 1 

0 1 1 0 

1 0 0 1 

1 0 1 0 

1 1 0 0 

1 1 1 1 
 

 (1) Not  (2) AND  (3) OR   (4) XOR  (5) NAND 
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2) rEm igyfka ;sfnkafka i¾j;% oajdrhka (universal) uÕska ilia lrk ,o ixhqla; oajdr mßm:hls'  

    

 fuu mßm:hg ;=,H jk ;ks oajdrh jkqfha" 

(1) Not (2) And (3) Or  (4) Xor (5) Nor  

 

3) fuys olajd we;s j.=fjka ,nd.kakd SOP nQ,shdkq m%ldYkh l=ula o?  

A B C Q 

0 0 0 0 

0 0 1 1 

0 1 0 0 

0 1 1 1 

1 0 0 0 

1 0 1 0 

1 1 0 1 

1 1 1 0 

 

(1) A̅ B̅ C̅ +  ABC + ABC̅ 

(2) A̅ B̅C + A̅BC + ABC̅ 

(3) A ̅B̅ C̅ + AB̅C + AB̅C̅ + A̅BC̅+ABC  

(4) A ̅B ̅C̅ + AB̅C + AB̅C̅ + AB̅C+ABC 

(5) A̅ B̅ C̅ + AB̅C + AB̅C̅ + AB̅C+ 𝐴BC̅ 

 

4)  hk nQ,Sh m%ldYkh o fuda.ka m%fïh Ndú;d lr iq¿ l< úg ,efnk ms<s;=r l=ulao? 

(1) (X+Y)Z   (2) (X̅ +Y̅) Z̅    (3) (X̅ +Y̅)+Z    

(4) (X̅ +Y)Z   (5) (X+Y)+Z 
 

5)  my; ±lafjk ldfkda is;shu iq¿ l< úg ,efnk ms<s;=r l=ula o? 

 

 (1) A̅B+B̅C (2) A̅B̅+BC  (3) AB+BC  (4) AB'+BC' (5) A'B'+B'C' 

 

6) o fuda.kaf.a kHdh Ndú;d lrkafka ke;sj iq¿ l< yels nQ,Sh m%ldYhla jkafka"  

 (1) (B + C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)+A(B̅ + C̅) (2) (ABC)+AB + C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  (3) A B + B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  

 (4) A A + B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  (5) A B + C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  
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7) A̅ B̅ C̅ + A̅ B C̅ + A̅ B C + A B C̅ hk SOP m%ldYkh ksjerÈj olajd we;s ldfkda is;shu l=ula o? 

  (1)   (4)  

 

  (2)   (5)  
 

  (3)  

 

8) ∑ = e1, e4, e5, e6 hkak ksjerÈj ldfkda is;shul ksrEmKh lr we;af;a l=uk ms<s;=f¾o@ 

 (1) 

0

1

1

1 11

00 10 11 01A 
BC

     (4) 

0

1

1

1

1

1

00 10 11 01A 
BC

 

 

 (2) 

0

1

1

1 11

00 10 11 01A 
BC

     (5) 

0

1

1 1

11

00 10 11 01A 
BC

 

 

 (3) 

0

1

1 1

1 1

00 10 11 01A 
BC

 

 

9) ldfkda is;shï ldKav.; lsÍug fkdyels m%udKh jkafka, 

  (1) 1 (2) 2 (3) 4 (4) 6 (5) 8 

 

11) ldfkda is;shï iïnkaOfhka lr we;s m%ldY lSmhla my; mßÈ fõ' 

 A. ldfkda is;shula kï lsÍfï§" tu kï lsÍï folla w;r fjki tla ìgqjla úh hq;=h'   

 B. ldfkda is;shulska iq¿ l< yelafla SOP m%ldY mu‚' 

 C. ldfkda is;shï ldKav.; lsÍfï§ 2"4"6"8 hk m%udKj,ska wod< ldKav ielish yel' 

 by; m%%ldY w;ßka i;H jkafka" 

 

 (1) A mu‚ (2) B mu‚  (3) C mu‚  (4) A iy B  (5) A iy C 
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12) my; ±lafjk oajdrj,ska mßm: ks¾udKh l< fyd;a wvqu úÿ,s mßfNdackhla iys; mßm: f.dvke.Sug 

yels fjkafka l=uk oajdrhlska o? 

 (1) Not  (2) AND  (3) OR   (4) XOR  (5) NAND 

 

13) my; ±lafjk oajdrj,ska mßm: ks¾udKh l< fyd;a ,dNodhl mßm: f.dvke.Sug yels jkafka l=uk 

oajdrhlska o? 

 (1) Not  (2) AND  (3) OR   (4) XOR  (5) NAND 

 

14) rEm igyfka ;sfnkafka i¾j;% oajdrhka (universal) uÕska ilia lrk ,o ixhqla; oajdr mßm:hls'  

    

 fuu mßm:hg ;=,H jk ;ks oajdrh jkqfha" 

(1) Not (2) And (3) Or (4) Xor (5) Nor  

 

15) my; ±lafjk id¾j oajdrfhka ksrEmKh jk taldnoaO ;d¾lsl oajdrh jkafka l=ula o? 

 

 (1) XNOR (2) XOR (3) NAND (4) NOR (5) NOT 

 

 


